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	Klima und Vegetation in Europa

	
	KT 11


Kompetenzcheck


1.
Sich orientieren (Orientierungskompetenz) 

a)
Ich kann die Verbreitung von Klima- und Vegetationszonen in Europa auf einer Karte zeigen. 
(S. 218, 219, Atlas)
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1
Trage in der Karte bei den Buchstaben A bis C die entsprechende Klimazone ein. 
( __ / 3 P.)
2
Untergliedere die Klimazone B in Klimatypen. 
( __ / 3 P.)

1
________________________


________________________
2
_______________________

_______________________
3
_______________________ 

_______________________

3
Trage in der Legende die Namen der Vegetationszonen ein. 
( __ / 5 P.)
b)
Ich kann den Verlauf des Golfstroms (Nordatlantikstroms) in Europa auf einer Karte zeigen. 
(S. 206, Atlas)
4
Zeichne den Verlauf des Golfstroms (Nordatlantikstroms) ein. 
( __ / 2 P.)
c)
Ich kann die an Europa angrenzenden Meere auf einer Karte zeigen. (S. 348/349, Atlas)   

    

5
Benenne die auf der Karte ausgewiesenen Meere I – IV.
( __ / 4 P.)

I = _______________
II = ______________
III = _______________
IV= ________________
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2.
Kennen und verstehen (Sachkompetenz)

a)
Ich kann Anpassungsformen der Pflanzen an das Klima in Nord-, Mittel- und Südeuropa nennen. 
(S. 206, 210, 214)

6
Nenne fünf Anpassungsformen von Pflanzen an das Klima in Südeuropa
( __ / 5 P.)
(Subtropische Klimazone/Mittelmeerklima)  
[image: image4.png]



zu 1 _______________________________________________
zu 2 _______________________________________________
zu 3 _______________________________________________
zu 4 _______________________________________________
zu 5 _______________________________________________
b)
Ich kann Zusammenhänge zwischen Klima und Vegetation in Nord-, Mittel- und Südeuropa 
erläutern. (S. 206, 210, 214)
7
Ordne folgende Inhalte richtig in die Tabelle ein: Obst/Gemüse/Weizen, 30 Tage, 120 Tage, 
( __ / 8 P.)
210 Tage, Getreide/Kartoffeln/Rüben, Tundra, Fichten/Kiefern/Birken, Sträucher/Gräser.
	Station
	Geographische Breite
	Jahres-tempe-ratur
	Vegetations-zone
	Vorherrschende Pflanzen
	Vegetationszeit
	Wachstums-
zeit
	möglicher 
Anbau

	Vardo
	70 °N
	1,6 °C
	
	
	
	
	–

	Oulu
	65 °N
	2,3 °C
	Nadelwald
	
	150 
Tage
	90 
Tage
	

	Göteborg
	58 °N
	7,1 °C
	Mischwald
	Fichten/
Kiefern/ 
Eichen/Ahorn
	
	150 
Tage
	


8
Formuliere für die Station Oulu (S. 207) Zusammenhänge zwischen Klima und Vegetation. 
( __ / 4 P.)
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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c)
Ich kann Merkmale des Klimas in den drei Klimazonen Europas beschreiben. (S. 206, 210, 214, 218)
9
Vervollständige den Lückentext zum Klima in der Kalten Zone. 
( __ / 7 P.)
Das Klima in der Kalten Zone hat nur eine ________________ Jahrestemperatur. Die Sommer sind sehr ________________ und ________________. Die Winter sind dagegen ________________ 
und ________________. In Abhängigkeit von der Lage zum Meer sind die Niederschläge relativ ________________ und sie fallen meist als ________________.

d)
Ich kann die Merkmale des ozeanischen und kontinentalen Klimas erklären. (S. 210/211)

10
Erkläre die Merkmale des Kontinentalklimas. 
( __ / 5 P.)
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
e)
Ich kann Zusammenhänge zwischen Klima, Vegetation und land- und forstwirtschaftlicher Nutzung erklären. (S. 208, 212, 216)

11
Zwischen dem Klima im Norden Europas, der dort vorherrschenden Vegetation und der 
( __ / 5 P.)
Forstwirtschaft bestehen Zusammenhänge. Trage an die Pfeile die jeweiligen Einflüsse ein. 
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_________________________________


_________________________________


_________________________________

_______________________________

_______________________________

_______________________________

KLIMA

________________________________________________

________________________________________________
Forstwirtschaft

f)
Ich kann sieben Gründe für die hohen Erträge und die Vielfalt der Landwirtschaft im mittleren 
Europa nennen. (S. 212/213)

12
Nenne sechs Gründe für die große Vielfalt und die hohen Erträge der Landwirtschaft 
( __ / 6 P.)
im mittleren Europa.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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3.
Fachmethoden anwenden (Methodenkompetenz)

a)
Ich kann Klimadiagramme auswerten und diese einer entsprechenden Klimazone in Europa 
zuordnen. (S. 207, 211,215, 221)   

13
Werte die Klimadiagramme aus und ordne sie jeweils einer Klimazone zu. 
( __ / 7 P.)
Temp. Jahresdurchschnitt: _______________________________
Kältester Monat: _______________________________________
Wärmster Monat: ______________________________________
Niederschlagsmenge: ___________________________________
Niederschlagsverteilung: _________________________________
Temp. Jahresdurchschnitt: _______________________________
Kältester Monat: _______________________________________
Wärmster Monat: ______________________________________
Niederschlagsmenge: ___________________________________
Niederschlagsverteilung: _________________________________
4.
Beurteilen und bewerten (Urteilskompetenz) 

a)
Ich kann die Richtigkeit der Aussage: „Nachhaltigkeit bedeutet, dass die Holzerzeugung nie 
unterbrochen werden darf.“ überprüfen. (S. 208)

14
Überprüfe die Aussage „Nachhaltigkeit bedeutet, dass die Holzerzeugung nie unterbrochen 
( __ / 3 P.)
werden darf.“ 






     (_ /3 P.)

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) Ich kann die Auswirkungen der Bewässerungslandschaft mit Gewächshäusern für die Wirtschaft und Umwelt beurteilen. (S. 217, 222, 223)

15
Beurteile die Auswirkungen der Bewässerungslandschaft mit Gewächshäusern für die 
( __ / 6 P.)
Wirtschaft und Umwelt.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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